

УДК 343.54

ПРОБЛЕМЫ УРЕГУЛИРОВАНИЯ ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЛОВЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ УГОЛОВНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ УКРАИНЫ

В. В. Фурса

преподаватель кафедры тактико-специальной подготовки,
Днепропетровский государственный
университет внутренних дел (Украина)
e-mail: vvf09@ukr.net

Аннотация. В статье на основе анализа теоретических положений уголовного права та кодифицированных актов некоторых зарубежных стран исследуются проблемы урегулирования уголовным законодательством Украины половых отношений между несовершеннолетними.

Ключевые слова: сексуальное насилие, развращение несовершеннолетних, развратные действия, половые преступления.

Annotation. Based on an analysis of the theoretical provisions of criminal law and the codified acts of some foreign countries, the article examines the problems of regulating sexual relations between minors by the criminal legislation of Ukraine.

Keywords: sexual intercourse, abuse of minors, dissuasive actions, sexual crimes.

Законом Украины от 14 марта 2018 года № 2334-VIII «О внесении изменений в Уголовный кодекс Украины относительно защиты детей от сексуальных злоупотреблений и сексуальной эксплуатации» была изменена редакция ст. 155 и 156 УК Украины. В частности, законом предложена новая редакция ст. 155 УК Украины. В части первой статьи законодатель изменил оценочное понятие «половая зрелость» на конкретный возраст — 16 лет, а также закрепил положение о том, что уголовной ответственности за совершение естественных или неестественных половых сношений с лицом, не достигшим 16 лет, подлежат только совершеннолетние лица. В части второй статьи перечень специальных субъектов преступления заменен общим понятием «близкие родственники или члены семьи». Также статья дополнена примечанием, которое отсылает к иному нормативному акту. Изменений в ст. 156 УК Украины гораздо меньше — в ч. 2 статьи по аналогии с изменениями в ч. 2 ст. 155 УК Украины перечень специальных субъектов преступления заменен общим понятием «близкие родственники или члены семьи».

Фактически указанными изменениями законодатель выполнил требования ст. 18 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия. Статьей 18 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия закреплено пред-

ложение странам-участницам определить возраст, до достижения которого запрещены половые отношения с ребенком даже при добровольном согласии последнего. Также положения ст. 18 Конвенции указывают, что указанные действия с ребенком являются уголовно наказуемыми исключительно в тех случаях, когда они совершены совершеннолетними, то есть действие ст. 18 Конвенции не распространяется на урегулирование половых отношений между несовершеннолетними, если эти отношения строятся на взаимном согласии несовершеннолетних. То есть фактически ст. 18 Конвенции устанавливает ответственность взрослых лиц перед детьми.

В подавляющем большинстве развитых стран, с учетом норм Конвенции, установлен возраст сексуального согласия. Так, по законодательству Испании возраст сексуального согласия составляет 13 лет; 14 лет — в Австрии, Эстонии и Хорватии; 15 лет — во Франции, Дании, Греции, Исландии, Македонии, Молдове, Чехии, Швеции, Словакии, Словении, Монако, Польше, Румынии; 16 лет — в большинстве стран: в Великобритании, Израиле Канаде, Литве, Беларуси, Латвии, Нидерландах, Таджикистане и др. В некоторых странах, например, в Ирландии и на Кипре, возраст сексуального согласия достигает 17 лет, а в Мальте — 18 лет. Законодатель Украины установил возраст сексуального согласия для несовершеннолетних — 16 лет.

Что касается рекомендации Конвенции о необходимости установления ответственности совершеннолетних перед несовершеннолетними, то они выполняются по-разному. Так, например, согласно УК Республики Беларусь, уголовной ответственности за половые сношения, иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и развратные действия подлежат исключительно совершеннолетние лица — лица, достигшие 18 лет [1].

В статье 13 УК Швеции указано, что уголовной ответственности не подлежат лица, совершившие сексуальные действия в отношении ребенка, если существует незначительная разница в возрасте и степени развития между такими лицами [2].

Согласно ст. 187 УК Швейцарии, уголовной ответственности за сексуальные действия в отношении лица моложе 16 лет не подлежат лица, с разницей в возрасте менее 3 лет [3, с. 207]. Аналогичные нормы содержатся в законодательстве Австрии, Румынии, Италии и прочих [4].

Возраст сексуального согласия в ФРГ — 14 лет. Однако добровольные половые отношения с 14–15-летними лицами разрешены только в том случае, если партнер сам не старше 21 года. Если же старшему по возрасту партнеру уже исполнилось 21 год, то за такие отношения последний уже подлежит уголовной ответственности. Сексуальные отношения с 16–17-летними разрешены

в случае однозначного, осознанного согласия и если эти несовершеннолетние не находятся в беспомощном состоянии [5].

Таким образом, законодатели разных стран не только не вмешиваются в «уголовное» урегулирование половых отношений между несовершеннолетними, но и пытаются минимизировать вмешательство в становление отношений, которые возникают на границе между несовершеннолетием и вступлением во взрослую жизнь. Особого внимания заслуживают нормы, которые исключают ответственность за добровольные половые отношения между лицами с законодательно определенной разницей в возрасте. Считаем, что указанные нормы требуют дополнительного изучения для возможной имплементации в украинское законодательство.

Также приходится констатировать факт, что законодатель Украины, внося изменения в ст. 155–156 УК Украины, допустил ошибку, которая вызывает трудности при урегулировании половых отношений между несовершеннолетними. Так, естественные или неестественные половые сношения между несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет не будут признаваться преступлением, в то время как любые сексуальные действия, не связанные с проникновением в тело человека, должны квалифицироваться как преступление, предусмотренное ст. 156 УК Украины. Такая коллизия вызвана тем, что, внося изменения в ст. 155 УК Украины в части установления ответственности за естественные или неестественные половые сношения с несовершеннолетними исключительно совершеннолетних лиц, законодатель почему-то не внес аналогичные изменения в ст. 156 УК Украины. Таким образом, уголовной ответственности за сексуальные действия между несовершеннолетними, которые УК Украины признаются развратными, подлежат 16-летние лица, в силу ст. 22 УК Украины. Указанный факт, по меньшей мере, нелогичен, поскольку существует колоссальная разница между половыми сношениями в естественной или неестественной форме и действиями сексуального характера, кроме половых сношений.

Для приведения законодательства в соответствие с международными стандартами и для нормального урегулирования половых отношений между несовершеннолетними необходимо внести изменения в ст. 156 УК Украины по аналогии со ст. 155 УК Украины установив ответственность за развратные действия исключительно для совершеннолетних лиц.

1. Кодексы Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://xn----ctbcgfviccvibf9bq8k.xn--90ais/glava-20/> (дата доступа: 28.02.2020). [Вернуться к статье](#)

2. Уголовный кодекс Швеции. Принят в 1962 году [Электронный ресурс]. URL: http://www.sweden4rus.nu/rus/info/juridisk/_ugolovnyj_kodeks_shvecii/ (дата доступа: 28.02.2020). [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Швейцарии / Науч. ред., предислов. и пер. с нем. канд. юрид. наук А. В. Серебренниковой. СПб. : Изд-во «Юрид. центр Пресс», 2002. 350 с. [Вернуться к статье](#)

4. Возраст сексуального согласия в Европе [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Возраст_сексуального_согласия_в_Европе/ (дата доступа: 28.02.2020). [Вернуться к статье](#)

5. Що вважають сексуальним злочином в Німеччині? Що можна, що не можна? [Електронний ресурс]. URL: <http://cripo.com.ua/processes/?p=250267/> (дата доступа: 28.02.2020). [Вернуться к статье](#)